
 

 

 התווית קווי שדה חשמלי 

 444436מק"ט 

 מרכיבי המערכת

, לוח ושני מהדקים בקצותיו

שתי קבוצות שקעים בחזיתו  

)שלושה אדומים ושלושה 

שחורים; בכל שלישיה 

 לזה.-מחוברים השקעים זה

אלקטרודות מפליז: גליל,  

 .טבעת, שני מוטות

 . נייר העתקה )נייר קופי(

 . נייר המוליך חשמל

האביזרים שבצלום )שאר 

 .אינם נכללים בהצעה(

 

 

 

 

 מטרת השימוש במתקן

לא ניתן להתוות קווי שדה חשמלי בעקבות תוואי זרימתם של האלקטרונים, אך ניתן 

פוטנציאל במישור, נוכל, אורטוגונלית, להתוות את -להתחכם: אם נצליח להתוות קווים שווי

 קווי השדה. 

 

 מהלך הניסוי

לבן על המשטח, מעליו את  הנח גליון נייר 

 נייר ההעתקה, וכסה בנייר מוליך החשמל.

 , ופניו מעלה. הצד המבריק הוא המוליך

 

 

 



 

 

 התבונן בצילום הראשון: 

 הנח שתי אלקטרודות משני צידי המשטח, הדק אותן מעט לנייר המוליך. 

(, המוטעקוב אחר החיבורים החשמליים: קוטב חיובי לאחד הקטבים )במקרה זה נבחר 

 .גלילוהקוטב האחר ל

מטר חבר לקוטב השלילי של המערכת, ואת הקוטב החיובי של -את הקוטב השלילי של הוולט

 קוטב זה ישמש כגשש.  מטר השאר חופשי.-הוולט

 

 המערכת מוכנה לתחילת הניסוי.

 

 וולט, ובדוק:  8-הספק, העלה את המתח עד לכהדלק את 

מטר, גע בשני הקטבים שהונחו על  -באמצעות המוליך החופשי מהקוטב החיובי של הוולט

מטר, ולנגיעה בגליל, כצפוי, לא -הנייר המוליך: נגיעה במוט הפליז תקפיץ את מחוג הוולט

 תהא תגובה.

 

 

באמצעות סימון היקפיהם במכשיר  סמן את מקומם וצורתם של הקטבים; תוכל לעשות זאת

 גבי הנייר המוליך, ונייר ההעתקה יעביר רישום זה לדף. -קהה על

עתה עליך לגשש ולשייט על שטחו של הנייר המוליך, ולסמן נקודות בהן שווה הפוטנציאל 

 .תבחרלערך ש

-לחץוולט, למשל,   0.3התחל לגשש בקרבת הגליל, והיה ומצאת נקודה שהפוטנציאל בה 

 קלות על נייר ההעתקה באמצעות המגע המגשש. ונקודה תעבור לנייר הלבן. 



 

 

חפש מצבור של נקודות בקרבת מקום,  

לזה של נקודתך  שווהציאל בהם הפוטנ

הראשונה, וסמן כל אחת מהן בלחיצה 

 קלה.

עזוב ערך פוטנציאל זה, התקדם לעבר  

המוט, אתר נקודה נוספת השרויה 

ותר, אם  )גבוה יבפוטנציאל אחר 

התקרבת למוט במקרה המתואר(, חפש 

שוב נקודות נוספות בהן שורר אותו  

. זכור את ערך אותן פוטנציאל, וסמן

 הפוטנציאל בקבוצות הנקודות השונות.

 כך תגשש בכל שטחו של המשטח.

 

 

 

 

 

 

 

כבה את הספק, הסר את הנייר 

, ואת נייר ההעתקה המוליך

נקודות על הגיליון  -ה נקודותותגל

בן, ואת עקבותיהם של הל

 הקטבים.

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 הפוטנציאל.-חבר את הנקודות שוות

 

 

 

 

 

 

 

 

-התקבל משטח רצוף בקווים שווי

 פוטנציאל. 

 

 

 

 

 

שדה מאונכים לקווים  -מאחר שקווי

פוטנציאל, נוכל להתוות, -שווי

 אורטוגונלית, את קווי השדה.

השלילי, ונתווה את מסלולו לעבר המוט,  נעקוב אחר תנועתו של אלקטרון: נצא מהקוטב 

פוטנציאל, המשיקים להם בנקודת -שדה עם קו שווה-הקוטב החיובי, כאשר במפגש קו

 המפגש יהיו ניצבים זה לזה.

 

 

 

 

 



 

 

התקבלה רשת של קווים 

אורטוגונליים. סימנו את מגמת 

השדה )מהקוטב החיובי לקוטב 

השלילי(, וחלקָהּ הראשון של 

 הושלם.המטלה 

 

 

 

 

 

 במקום כלשהו במישור. עוצמת השדהמעניין יהיה למצוא את 

הפוטנציאל היו  -אם הקווים שווי

מאוד סמוכים זה לזה, ניתן היה 

לטעון שהשדה ביניהם, בקרוב,  

 הוא ערך קבוע. 

אם מתקיים תנאי זה, ניתן למצוא 

את עוצמת השדה בביצוע חלוקת 

הפרש המתח שבין שני קווים 

ולט( במרחק שבין שני  )ביחידות ו

 הקווים )במטרים(. 

מדדנו ומצאנו את ערכה של עוצמת 

 השדה במקום בו בחרנו. 

מעניין יהיה למפות את עוצמת 

השדה המשתנה לאורך קו השדה. 

 נשאיר זאת לתלמיד הנבון.

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 מתח -מחלק באמצעות  צרכן  לחיבור  תרשים 

 לנסות וכך, ןלצרכ הריאוסטט את בטור לחבר מלמדים מעבדות ומדריכי שמורים מצאתי 

 .  הצרכן על פולישי המתח את ולווסת

 .מתח-מחלקכ משמש הריאוסטט: כאן מוצג  הנכון החיבור

,  מתחים טווח לצרכן לספק ניתן הזחלן  באמצעות, לריאוסטט שניתן המתח יהיה אשר יהיה 

  שהוא,  המירבי למתח ועד( A מנקודה החל הזחלן עם לזחול יש, אכן) אפס ממתח החל

 לריאוסטט שניתן( המתח מקור של פנימית התנגדות בהיעדר" )מניע-האלקטרו-"הכוח

 (.B בנקודה הזחלן)

 את להחזיר יש ,הצרכן להזנת מספיק אינו לצרכן מספק המתח-שמחלק המרבי המתח אם

  .B נקודה לעבר אט-אט שוב ולזחול, המקור מתח את להעלות, A לנקודה הזחלן

 שלא ותבטיחו, דרכו שיזרום הזרם עוצמת ואת לצרכן שמסופק המתח את לבקר תוכלו כך

 . הצרכן יישרף
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